

# Расширение доступа к недорогим лекарственным средствам

## Основные приоритеты и флагманские инициативы ЕПР

Обеспечение всеобщего охвата услугами здравоохранения

## Сотрудничество с ВОЗ

Технические рекомендации  
Стратегия странового сотрудничества

Доля прямых расходов населения на здравоохранение в Латвии стабильно остается одной из самых высоких в ЕС, что затрудняет многим жителям доступ к необходимому лечению. Признавая этот факт, страна приступила к реформам, направленным на снижение финансового бремени и повышение доступности медицинской помощи. В сотрудничестве с Региональным бюро Латвия разработала дорожную карту по пересмотру ценообразования и системы возмещения расходов на лекарственные средства.

Региональное бюро оказывало важнейшую поддержку посредством организации консультаций экспертов, анализа данных и встреч с заинтересованными сторонами. Это сотрудничество позволило выявить такие значимые факторы, приводящие к росту стоимости лекарств для пациентов, как высокие оптовые наценки и наценки в аптеках, а также относительно низкий уровень компенсации расходов. Доклад Регионального бюро, в котором подчеркивалось, что высокие расходы на лекарства для амбулаторного лечения существенно снижают финансовую доступность медицинской помощи, позволил обеспечить политическую поддержку для новых правил. Эти правила ограничивают наценки и требуют от врачей выписывать рецепты с использованием международных непатентованных наименований, что позволяет снизить расходы пациентов на лекарства, включенные в программу государственного возмещения.

## Результаты

В результате этих реформ Латвия движется к успешному сокращению личных расходов граждан на лекарственные средства. В июле 2024 г. ставки доплаты за лекарства, входящие в программу возмещения, были снижены до 25% и 0 % в зависимости от тяжести диагноза. Кроме того, 1 января 2025 г. должны вступить в силу новые правила в отношении аптечных и оптовых наценок, направленные на дальнейшее снижение стоимости препаратов и обеспечение справедливого ценообразования.

## Сделанные выводы

- Экспертные технические знания ВОЗ придают дополнительный вес предлагаемым новым стратегиям.
- Изучение опыта других стран помогает выработать подход к снижению расходов на лекарственные препараты и собственных расходов пациентов.
- Привлечение заинтересованных сторон из государственного и частного секторов является ключевым условием для преодоления ограничений, препятствующих процессу реформ.

## Доноры и партнеры

Национальная служба здравоохранения, Государственное агентство по лекарственным препаратам, организации пациентов, производители фармацевтической продукции, ассоциации аптек



Европейский регион



В июле 2024 г. ставки доплаты за лекарства, входящие в программу возмещения, были снижены в Латвии до 25% и 0 %  
© ВОЗ/Gatis Orlickis

**«При обсуждении реформ политики по возможности привлекайте международных экспертов. Их авторитет и опыт могут стать мощными катализаторами перемен».**

Г-жа Inese Kaupere, директор Фармацевтического департамента Министерства здравоохранения Латвии

## Что дальше?

Латвия планирует продолжить сотрудничество с Европейским региональным бюро ВОЗ для оценки эффективности новых постановлений и внесения необходимых корректировок. Правительство изучит возможные стратегии по расширению доступности инновационных препаратов и решения любых новых проблем, с которыми может столкнуться фармацевтический сектор.